Livret de calcul littéral — Révisions du college
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Réduire une expression
Il faut regrouper les élements par famille. La famille

des x%, a famille des x et la famille des nombres

A=+ 30+ 207 +7x+6-4x +8
A=x2+22+3x+7x—4x+6+8
A=3"+6x+14
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Programme de calcul \

Chaoisir un nombre
Ajouter 7

Multiplier le résultat par 3
Ajouter le double du nombre

de départ
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Développer une expression

Dévalopper une expression ¢'est transformer un produit en une somme,

Il faut utiliser les régles de la distributivité :
(simple): kx(a+b)=kxa+kxb

(double): (a+b)x(c+d)=axctaxd+bxec+bxd

Développer (4x +7)(3x —4):

(Ax+7)3x—4) =4 x 3 +4e x (-4) + T x 3+ T X (-4)

(4 +7)(3x - 4) = 12x° — 16x + 21x - 28
(4c+T)(3x—4) = 124* + 5 — 28
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Expressions mathématiques et francais :

FACTORISER

%
, MODELISER

/

Modélisation

Choisirun nombre : x

Ajouter7:x +7

Multiplier le résultat par 3
I (x
Ajouter le double du nombre de

départ :

Ix(x+7)+2x

+7)
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CALCULER

donnée.
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( Calculer la valeur une expression \

I faut remplacer la variable x par la valeur

Calculer A=2x* 4+ 7x — 12 pourx =3

A=2x3+7x3-12

A=2x9+21-

12

A=18+21-12

A=127
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Factoriser une expression

n un produit.

%

Factoriser une expression c'est transfarmer une somme

Il faut rechercher un facteur commun.

Factoriser 4 = 16x% + 24x
A=8x2xxxx+8x3xx
A=8xxx2xx+8xxx3
A=8xx(2x+3)
A=8x(2x+3)
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savoir ce que signifie les mots opposés, inverse, somme, produit, quotient

Ex1 : Quel est 'opposé des réels suivants :

5 2 x —x x+1 1—x x? 1
X
Ex2 : Quel est I'inverse des réels suivants :
5 _f X —x x+1 1-—x x? B 2
5 x+1




Ex3 : Une expression, une phrase : Associer par un trait chaque expression la phrase qui lui convient. (Certaines
phrases peuvent ne pas servir)

1. 2(a+b)a a. Le quotient de a par la somme de 3 et du double de a.
2. a(b + 2c¢) b. Le carré de a diminué du carré de b.
2
3. ) c. Le produit de a par la somme de b et du double de c.
4 a d. Lasomme du double du carré de a et du produit de a par b.
' 2a+3
1 e. Le produit du double de la somme de a et de b par a.
5. E+ 2a
f. Le produit de la somme de a et de 4 par leur différence.
2
6. a (a+b) g. Lasomme de l'inverse de b et du double de a.
2
7. bat2a h. Linverse de la somme de b et du double de a.
1
2a+b i. Le produit du double de I'inverse de a par la somme de a et de b.

2. Développer et Réduire :

Ex4 : Lorsque cela est possible, écrire plus simplement les expressions suivantes (x, y, a et b sont des nombres
guelconques ; dans la troisieme série, a est différent de 0)

1!-. SERIE Réponses : Réponses 3‘ SERIE

a) 0+x a) x+x a) a’x}

b) 1xx b) y—y+y b) axbxaxb
€) Oxx+xxl c) x*4x? c) J-':-4l~g

d) (x+y)x(0+1) d) =x= d) xxXxx1xx
e) 0xxxx? e) axb+bxa e) 2,.;%

) yx1-xx0 n Ix ) 3:;

Ex5: Vrai ou faux

a) xx=0 a) ax2xh=alb a) ;rh:;:u:xzx;
by zxx=2x B) Sxt=731 b) 3—-(x+2}=3(x+2)
c) 2+ 2xmdx g} S+xmbx g] T¥[x=8l=7x-8

g P | dl (1+x)=({1+x)x
d) s+x=x d} +Hx— = (1 +x)

- § o ol g) (7+x)x(B+y)=
el xxl=x &) (5x)* =05z 7x + By

) =2Zx+4xr=—fx




Ex 6 : Le principe est le suivant : I'extrémité de chaque fleche indique la somme de la ligne ou de la colonne
correspondante. Compléter, sachant que x représente un nombre quelconque et que le contenu des deux cases

grises doit étre le méme.

—8r—2

Jr+1

—10x+2

—Tx—10

—Gr+5

—r—3

-

Ex 7 : Développer et réduire chacune des expressions littérales suivantes :

A=102-2-(10z+4)
B=(10x-1)+5-5zx
C=-3+5z+(22-3)
D=-2410z-(z47)
E=—(82-10)-4-10
F=-9—(-92+9)+9z
Ex8 : Développer et réduire
A=6rx2

B=3x4z
C=8x(-Tr-2)+3z

T

Ex9 : Calculer la valeur d'une expression littérale

1. Calculer 5z° — 2 + 4 pourz
2. Calculer z*

3. Calculer 42° + 3(z

4. Calculer9zy + = + ypourz = 2ety = 9.

5. Calculer 5z + 10 pour z = 4.

=4.

v pourz = Jety =2

1)+ 2" pourz =dety = 1.

f

e
e

D=(-25+2)x10+4
E=-102-4+10x (-32-10)



3. Double distributivité :
Ex 10 : la colonne de gauche montre des exercices résolus. A vous de développer dans la colonne de droite ....

A=({3x+ 1)x+5) D={4x+3x+ 1)
A=3xxxr+3xx5+1xx+1x5
A=3x*+15x+1x +5

A=3r+16x+5

B =02+ 3){t—4) E = {3t + 1}t —5)
B=2ixi—2tx4+3I=t—3 x4
B=2t—8r+3t—12

B=2t*—5t—12

C={k=-3N5k—1) F={k-2)k-3)
C=hkxok—kxl1—3=x5k+3x1
C=5k—1k—15k+3

C=5k*—16k+3

4. Factoriser:

par un réel numérique : par un réel littéral

A=Ta+21 =7(a+3) A=a’+2a = a(a+2)
B=14a - 35 = B=322—6a =
C=10z+5 = C =12 - 14z =

D =27z 36 ~ D =27z"— 18z — 152 =

Par un facteur commun :

A=5(z+1)+=z(z+1)

(x+1)(5+x)

B=(z—1)(2z+3) + (z — 1)(6z — 2)

C=(2z—5)(4z —3) — (22 — 5)(3z — 1)

D=2(3z—1)(z+3) —3(z+3)(4z + 1)




